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В тезах (науковому дослідженні) розкривається тема порів-
няльно-правової характеристики нотаріату латинського і англо-
саксонського типу, досліджується тип нотаріату в різних краї-
нах світу, як він розвивався і які має особливості, як це впливає 
на правову допомогу громадянам тієї чи іншої країни. 
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Chornoivan Y. S.
COMPARATIVE-LEGAL CHARACTERISTICS OF THE 

LATIN AND ANGLO-SAXON TYPE OF NOTARY
The theses (scientifi c research) reveal the topic of comparative 

legal characteristics of the Latin and Anglo-Saxon notary type, 
investigate the type of notary in diff erent countries of the world, 
how it developed and what features it has, how it aff ects the legal 
assistance of citizens of one or another country. The role of the 
notary is indicated and the issue of the relevance of the introduction 
of the electronic system in Ukraine is separately investigated.
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Виникнення системи нота-
ріату є надзвичайно важливим 
кроком у історичному форму-
ванні цивілізації, вирішення 
правових деліктів та розвитку 
вчинення нотаріальних дій, в 
незалежності від їх виду. Різні 
правові процеси в суспільстві 
зумовили виникнення двох ос-
новних систем нотаріату: ла-
тинської та англосаксонської.  
Ці типи нотаріату беруть свій 
початок із різних правових сі-
мей.  Вони широко уикористо-
вуються в різних країнах зві-
ту, зокрема, Франція, Італія, 
Німечинна, Велика Британія 
та США. Є актуальним дослі-
дити не тільки тип і систему 
нотаріату в цих країнах, але 
також звернути увагу на си-
стему нотаріату в нашій дер-
жаві, і провести аналогію з єв-
ропейським(світовим) правом 
в галузі нотаріату і в Україні. 
Важливо розглянути іноземнй 
досвід задля вдосконалення 
галузі нотаріальної справи в 
країні. 

Аналізуючи становлення 
систем нотаріату, що склада-
лися у світі, можна запевни-
ти, що існують дві основні 

правові системи нотаріату, які 
тримаються на європейській 
та англосаксонській правових 
системах. Систему нотаріату в 
незалежності від її типу скла-
дають сукупність правових 
норм, які регулюють відно-
сини у нотаріальній сфері, та 
системи нотаріальних органів, 
а також тих, які наділені ком-
петенцією щодо здійснення 
нотаріальної діяльності. 

Загалом в світі, як вважа-
ють науковці, існує дві форми 
нотаріату: англосаксонська 
(«commonlaw») та латинська 
(«civillaw»), які кардинально 
відрізняються одна від одної 
особливостями правового ре-
гулювання діяльності нота-
ріусів. Європейська правова 
система визначає перевагу 
офіційного нотаріального до-
кумента серед інших видів 
доказів у судочинстві і окремо 
виділяє такий документ най-
вищою силою. В таких країнах 
діє інститут латинського нота-
ріату, де нотаріус визначаєть-
ся як незалежний представник 
держави та несе особисту від-
повідальність за вчинені но-
таріальні дії, що є схожим на 
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систему нотаріату в Україні. 
Науковці зазначають, що по-
няття «латинський нотаріат» є 
синонімом поняття «лібераль-
ний» або «незалежний» нота-
ріат, на відміну від нотаріату 
«державного», який існував 
раніше і проявив себе повні-
стю неспроможним в умовах 
ринкової економіки»[6]. 

Варто зазначити, що в кра-
їнах латинського нотаріату 
роботою нотаріуса керує дер-
жава та громадська організа-
ція нотаріусів. Таку аналогію 
можна провести із Україною, 
так як нотаріальні дії контро-
люються також державою і 
професійною організацією са-
моврядування нотаріусів-Но-
таріальною палатою України. 

Маємо розглянути особли-
вості регулювання інституту 
нотаріату в європейських дер-
жавах. Наприклад, в Німечин-
ні нотаріус під час вчинення 
нотаріальних дій не має права 
працювати за регіональними 
межами округів суду першої 
інстанції та апеляційного, а 
лише в межах свого округу, а 
кандидатів на посаду нотарі-
уса уповноважене признача-
ти Міністерство юстиції ФРН 
(Bundesministerium der Justiz) 
[4]. Німецька нотаріальна мо-

дель, виділяється незначною 
активністю нотаріуса в здійс-
ненні нотаріальних дій, тоб-
то, він лише розробляє необ-
хідний клієнту акт і засвідчує 
його. В Італії нотаріуса також 
призначає на посаду Міністер-
ство юстиції, але, щодо місця 
праці, то майбутній нотаріус 
сам може обирати регіон, в 
якому він буде вчиняти нота-
ріальні дії [9]. В свою чергу, 
французька нотаріальна мо-
дель, виділяється більшим 
взаємозв’язком між нотарі-
усом та клієнтом. У Франції 
нотаріуси виявляють більшу 
ініціативу та надають значно 
ширший спектр нотаріальних 
послуг. Вони не тільки пра-
цюють з документами, але й 
самостійно збирають потрібні 
документи, складають проек-
ти нотаріальних документів, 
засвідчують документи, реє-
струють документи та звер-
таються до органів держав-
ної влади чи муніципальних 
служб у разі виникнення такої 
необхідності[7]. У Швейцарії 
вимоги до кандидатури нота-
ріуса доволі загальні: грома-
дянство, освіта та стаж. Така 
модель, порівнюючи з нашою 
країною, притаманна і системі 
нотаріату України. Існує така 
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модель як змішана, яка є поєд-
нанням двох попередніх моде-
лей. Така модель функціонує в 
Іспанії, Нідерландах. 

Доречно розглянути і си-
стему нотаріату США, яка на-
лежить до англосанксонського 
типу. Діяльність нотаріуса в 
США регулюється законо-
давством окремих штатів, де 
безпосередньо і знаходиться 
нотаріус.  У США діє інститут 
«notary public» який є резуль-
татом розвитку нотаріату в ме-
жах англосаксонського права. 
В процесі цього розвитку від-
бувалося віддалення нотаріату 
від латинської моделі. За сут-
ністю американську модель 
можна порівняти зі свідком, 
який користується довірою у 
суспільстві. У США нотаріу-
су не дозволяється самостійно 
складати юридичні документи 
чи консультувати громадян із 
правових питань, за винятком 
випадків, коли нотаріус водно-
час є і адвокатом. Нотаріус у 
США зовсім не зобов’язаний 
бути юристом, а достатньо 
того, щоб особа, кандидат на 
посаду “public notary”, була 
добропорядним громадяни-
ном, призначеним губернато-
ром штату.

У правовій науці виділя-
ють такі засадничі принципи 
латинського нотаріату: 1) для 
того, щоб засвідчувати різні 
правочини та проводити кон-
сультації із правових питань 
для своїх клієнтів, нотаріус 
повинен мати достатню ква-
ліфікацію та широку правову 
обізнаність; 2) нотаріус по-
винен бути незалежним, тоб-
то не може бути державним 
службовцем; 3) нотаріуси по-
винні виконувати свої функції 
“із пов’язкою Феміди на очах” 
– неупереджено; 4) нотаріуси 
повинні обов’язково зберіга-
ти копії документів, оригінали 
яких були посвідчені ним осо-
бисто; 5) за заподіяну шкоду, 
в процесі виконання своїх 
повноважень, третім особам, 
нотаріус несе юридичну від-
повідальність, зокрема, і усім 
своїм майном у випадках пе-
редбачених законом; 6) но-
таріус вправі здійснювати 
свої повноваження в межах 
одного, визначеного терито-
ріального округу; 7) нотаріус 
повинен бути членом нотарі-
ального органу, – нотаріаль-
ної палати [3].

Щодо англосаксонської 
системи нотаріату, яка діє в 
таких країнах як Велика Бри-
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танія, США, Австралія, Ма-
лайзія, Сінгапур, Індія, Кіпр. 
У цих країнах нотаріат не має 
значної ролі або зовсім відсут-
ній. Дії нотаріуса, як правило, 
замінюються діями адвокатів. 
Значення нотаріусів у країнах 
із системою англосаксонсько-
го типу недостатні, це спричи-
няє непослідовне врегулюван-
ня норм, принципів діяльності 
нотаріату на нормативному 
рівні в окремих штатах або 
в адміністративно-територі-
альних одиницях держави, і 
це погіршує правову базу та 
практику інституту нотаріату. 
«Схожість між латинським но-
таріатом і англосаксонським 
є лише поверхневою, адже у 
англосаксонській нотаріаль-
ній системі нотаріус, як і за-
значалось вище,  не відіграє 
важливого значення, тоді як 
латинський нотаріус – зна-
чима особа в системі права 
держав “латинської” сім’ї» як 
зазначає американський пра-
вознавець Дж. Меримен [2 
с.37]. У державах англосанк-
сонської правової системи 
основним джерелом права є 
суди, тобто положення, які є 
у судових рішеннях. Основну 
увагу в такій системі приді-
ляють показанням свідків як 

засобам доказування. Аналі-
зуючи вищевикладене, нота-
ріальна практика не відіграє 
особливої  ролі у судочинстві 
англосанксонської системи. У 
деяких випадках суди вимага-
ють складання нотаріальних 
документів для долучення ма-
теріалів до справи, зокрема, 
показання свідків у багатьох 
випадках здійснюється шля-
хом складання афідевіту. Про-
те функція нотаріуса полягає 
лише в тому, щоб засвідчити 
підпис на документах. 

Варто виділити основні та 
головні відмінності системи 
англосаксонського нотаріа-
ту від нотаріату в латинській 
правовій системі. Це є значна 
роль в такого суб`єкту як солі-
сітора (в Англії так називають 
адвокатів, захисників) саме 
у державах англосаксонської 
нотаріальної системи. Сьогод-
ні функціонують багато адво-
катів, які спеціалізуються на 
справах, пов’язаних із переда-
чею нерухомості, оформлен-
ням спадку, такими, як на-
приклад, у латинському типі 
займаються нотаріуси. Прин-
ципи діяльності нотаріусів  у 
державах англосаксонської 
правової системи надають 
більше свободи в нотаріальній 
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діяльності, аніж у системі ла-
тинського нотаріату, бо на від-
мінну від неї, основи системи 
латинського нотаріату потре-
бують, щоб нотаріус, який по-
свідчує певні правочини, не 
перетворився в того, хто буде 
його оспорювати чи відстою-
вати при виникненні деліктів 
між сторонами [5, c. 116]. 

Латинська та англосаксон-
ська правова система нотарі-
ату мають відмінні риси між 
собою, і це явище не є див-
ним, тому що вони мали різні 
історичні, геополітичні пері-
оди, які містили в собі дуже 
багато реформ. Хоча і нотарі-
ус первісно мав значення про-
стого спеціаліста, який може 
надати юридичну допомогу з 
дотриманням усих принципів 
нелазлежності, законності та 
правової етики, все одно від-
різняються в обох правових 
системах.  І на сьогодні, ці 2 
типи мають право на існуван-
ня, тому що кожна країна об-
рала внаслідок своєї еволюції 
свій шлях і свої норми. Украї-
на між двома типам нотаріату 
більш переймає риси латин-
ського типу, так як нотаріуси 
в країні, мають надзвичайно 
важливе значення. Їх діяль-
ність керується законом, що в 

свою чергу не тільки контро-
лює їх діяльність, але і гаран-
тує законність нотаріальних 
дій і юридичну силу нота-
ріальних документів.  Будь-
яка система в країні потребує 
реформ, для свого розвитку 
і вдосконалення,  не вийнят-
ком  і нотаріальна система. 
На нашу думку, доречними є 
намагання поступово зміню-
вати паперову нотаріальну 
діяльність на електронну. До-
сить вдалим прикладом тако-
го запровадження є Японія. 
Не всі дії поки що вчиняють-
ся в електронному форматі, 
але успішним є приклад по-
свідчення документів. Більша 
кількість документів посвід-
чується в електронній формі, 
нотаріальна діяльність крок 
за кроком відходить від папе-
рової форми. Вчинення таких 
дій відбувається через центр 
електронного нотаріату. Права 
на володіння і користування 
цим центром належать Япон-
ській Національній Асоціації 
Нотаріусів, технічне обслуго-
вування якої належить приват-
ній компанії, обрана на підста-
ві тендера. Процедура подачі 
заяви на посвідчення електро-
нного документа здійснюється 
за допомогою інтернет-сайту 
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Міністерства юстиції, який 
перенаправляє клієнта в центр 
електронного нотаріату [8]. 
Таким чином, Японія, зберіга-
ючи нотаріальні традиції, які 
століттями поєднували в собі 
змішану систему нотаріату, 
активно впровадила новітні 
технології у нотаріальну прак-
тику. Ця система має місце 
бути і в нашій державі, тому 
що країна впроваджує і так 
багато цифрових проектів, ми 
тримаємо шлях на євроінте-
грацію і тому, можливо це не 
спростить одразу життя гро-
мадян і нотаріусів, але точно 
стане кроком вперед в нотарі-
альній  діяльності. 

Висновки. З урахуванням 
вищевикладеного, можна дій-
ти висновку, що модель нота-
ріату в Україні цілком відпові-
дає моделі латинського типу і 
продовжує актично розвивати-
ся. Утім, хоча нотаріус в Укра-
їні має доволі широке коло 
повноважень, відзначаються 
такі перспективи подальшого 
розвитку даного інституту в 
України: реформування інсти-
туту нотаріату, що призведе 
до посилення інституту нота-
ріату як гарантії захисту прав 
фізичних та юридичних осіб, 
підвищення якості нотаріаль-

них дій та забезпечення до-
ступності нотаріальних та реє-
страційних дій. Пропонується 
здійснити перехід до єдиного 
нотаріату, розширити перелік 
повноважень нотаріусів, зо-
крема щодо реєстрації шлюбів 
та їх розірвання, медіації, як 
способу позасудового врегу-
лювання спорів, забезпечення 
доказів, встановлення фактів, 
що мають юридичне значення, 
запровадити електронну си-
стему нотаріату, забезпечити 
доступність надання нотарі-
альних послуг у кожному но-
таріальному окрузі. Таке роз-
ширення, на нашу думку, не 
зовсім відповідає нотаріату ла-
тинського типу, і хоча в нашій 
правовій системі багато чого 
перегукується між собою, про-
те наша система намагається 
більше розширити коло відпо-
відальності нотаріусів в Укра-
їні. Якщо в латинській системі 
нотаріус виконує лише те, що 
передбачається законом, який 
закріплює його дії, то в нашій 
країні, нотаріусу хочуть дати 
можливість виконувати окрім 
своїх безпосередніх обов`яз-
ків, ту роботу, яку наприклад, 
раніше виконували органи 
місцевого самоврядування 
або органи внутрішніх справ. 
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В нашій країні наразі немає 
практики реєстрації шлюбів 
нотаріусами, так як цей зако-
нопроект ще опрацьовується, 
тим паче, що він врегульовує 
питання не лише реєстрації 
шлюбів, але й запровадження 
електронної системи нотарі-
ату та перехід до єдиного но-
таріату.  Така практика може 
вкладатись в латинскій нотарі-
ат, тому що ця система досить 

гнучка та ліберальна. Такі змі-
ни можуть спростити життя 
громадян і пришвидшити дея-
кі процеси в суспільстві. Мо-
дернізувати систему нотаріату 
надзвичайно важливо не тіль-
ки для нашої країни, а і для 
країн Європи. Вони, на нашу 
думку, мають бути тотожні або 
принаймі схожі в регулюванні 
подібних питань, які виника-
ють в нотаріальній справі. 
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